2021年2月8日星期一 责任编辑 吴炜 美术编辑 翁浩强

路人闻所未闻、电话客服也不告知具体方位

键打车的"扬招杆"何时重启?

你是否听闻上海有 一种方便老年群体打车 的出租车"扬招杆"? 顾 名思义,"扬招杆"就是 让老人能扬手按下杆上 的按钮就能打到一辆出 租车,方便快捷。然而 近日记者调查发现,号 称一键打车的"扬招杆" 踪影难寻、几乎无人知 晓且无人问津,部分设 备更是损坏严重,成为 街道上的摆设。

> 青年报首席记者 范彦萍 实习生 刘秦春 摄影报道



马路边的出和车固定候车站设备很少有人会注意并使用。

出租车固定候车站鲜为人知 只有司机端APP能检索具体方位

据悉,"扬招杆"又被称为出 租车固定候车站,是由市政府主 导、木丁科技打造的出租车统一 预约平台,于去年9月正式推 出。乘客按下"扬招杆"的呼叫 按钮,附近的出租车接到需求会 赶到。打造"扬招杆"的初衷是 为了方便市民,尤其是帮助被 '数字鸿沟"排除在外的老人群 体解决打车难的问题。

近日记者前往宝山、黄浦. 长宁、浦东等地,随机询问了路 人、保安、交警和辅警等共十余

人左右。除了在黄陂北路和武 胜路值班的一名交警和一名辅 警知晓"出租车扬招杆"以外,其 余受访者均表示闻所未闻,连连 摇头表示不知"扬招杆"空章为

除了知晓度不高,想要找到 "扬招杆"本身也是一件难度很 大的事情。长宁区一位居民表 示,他所住的社区附近只有一个 "扬招杆",其他地方都没有找到 过,虽然最初用起来很方便,但 是非常难找,很麻烦。

遍寻许久,未寻到一根"扬招 杆",打开几款地图APP,上面都 未标明"扬招杆"的位置。随后 记者拨打"由城出行"乘客端的 客服电话,四十分钟内拨打了两 次均无人接听,第四次拨打接通 之后。记者询问最近的"扬招 杆"确切地点,客服人员表示"抱 歉,我们现在没有任何办法帮助 您找到扬招杆的位置,乘客现在 是无法获悉扬招杆分布地图的, 只有司机端的APP能看到。

记者在宝山经地路纬地路

现场操作闪屏死机故障百出 在繁华商圈仅有几台设备却沦为摆设

-位"申城出行"客服人 员则表示,"扬招杆"多分布在繁 华商圈。那么,实际情况又如 何?记者来到最为繁华的人民 广场,找到了位于新世界城的编 号为"黄浦017"的"扬招杆",此 扬招杆由于地理位置优越,附有 3个出租车停车位,接连有数辆 出租车来此处等候乘客。此"扬 招杆"日期显示准确,但是时间 显示错误。随后记者在17点32 分按下了"呼叫"按钮,屏幕从原

始页面跳转为"正在呼叫,请耐 心等待",并且直到17点45分都 停留在这个页面,没有丝毫变 化,疑似机器死机。

记者还询问了正在候车的 位出租车司机是否知晓"扬招 杆",司机答:"我知道有这个东 西,但是那个APP我从开始到现 在都没用过。"记者追问:"为什 么不用呢?"司机含糊地回答说: "和我的车牌号不匹配……"

至于明天广场的另一处"扬

招杆",此处远离路边,建在-宣传栏旁,没有出租车停车位, 不仔细看很难发现。多次按"呼 叫"按钮,都没有出租车接单。

位于来福士广场的"扬招 杆", 还存在闪屏和画面重叠、显 示文字不全等问题。

以上几处"扬招杆"呼叫出 租车从未成功过,机器或死机、 或闪屏、或长时间无回应自动跳 转起始页。这些"扬招杆"似乎 成了路边的摆设。

"扬招杆"不如网约车方便 信息交互不到位拖累设计初衷

为了查找原因,记者随后拨 打了"申城出行"的客服电话。当 被询问是否会有专人负责检修 和定期维护"扬招杆"时,客服表 示,这些固定候车站是市有关部 门设立的,并非是"申城出行"APP 负责研发和维护的。具体是由 上海市道路运输管理局负责的。

"扬招杆"的分布,至今知晓

度颇低,地图APP 检测不到,"申 城出行"官方客服乘客端不知, 乘客难觅"扬招杆",这让人想利 用,也无门。

"申城出行"APP官方客服表 示,"扬招杆"主要集中在繁华商圈 地带,但商圈通常年轻人居多,而 年轻人都会使用网约车,就连中年 人都知道用"滴滴",而老年人更习 惯直接招手叫车。"扬招杆"的分 布,实际上和目标群体背道而驰。

在调查中,记者还发现大部 分司机不愿意用"申城出行"APP 平台,即使下载了也不查看,那 么即使有乘客使用"扬招杆",无 司机接单,订单交互始终不到 位,长此以往,APP也成了可有可 无的摆设。



记者体验时发现大部分"扬招杆"无法叫到出租车。

上海市道路运输管理局回应:

将优化叫车模式与应用场景

"扬招杆"目前分布在本市 哪些点位?

答:市交通管理部门依托大 数据,筛选出中心城区打车需求 较高的区域,主要为商圈、办公 楼、医院附近具备设置出租汽车 专用泊位条件的点位。候客站 由各区交通主管部门负责建设 并例行维护保养

乘客无处寻觅"扬招杆"的 情况会采取哪些措施?

答:"申程出行"驾驶员端具 备查询出租汽车候客站点位的 功能,考虑到候客站主要是面向 不善于使用手机 APP 的老年乘 客。因此,前期未在"申程出行" 乘客端加入候客站点位查询功 能。针对广大用户提出的需求, 市交通管理部门已指导"申程出 行"平台在乘客端开发投放候客 站位置查询和导航功能。

同时,市交通管理部门将主 动联系高德、百度等商业地图软 件开发企业,研究将候客站点位 信息加入相关地图软件的可行 性,方便市民查询候客站位置。

医院、社区养老机构等地方 能否点位设置?

答:出租汽车候客站点是本 市试点依靠信息化技术,对传统 出租汽车扬招杆赋予信息化辅 助功能,一方面是为了方便老年

乘客通过"一键叫车"按钮快速 呼叫周边空驶出租车,同时,也 能让出租汽车驾驶员到固定点 位候客,降低驾驶员疲劳,缓解 城市道路拥堵,逐步形成"预约 (电调)+站点候客+扬招"的叫 车模式。

后续,市交通管理部门将结 合前期运行经验,继续优化候客 站点位布局和硬件设施,聚焦医 院、社区等老年人较为集中的场 所,探索更多方便老年人用车的 应用场景

如若无司机接单是否有惩 罚措施?

答:"一键叫车"功能主要是 为周边空驶车辆发送用车需求 信息,提升扬招叫车效率,同时, 候客站具备泊车上下客功能,可 在方便驾驶员在站点上下客。乘 客通过"一键叫车"发送用车需求 后,周边空驶车辆将收到相关用 车信息,驾驶员可选择接受呼叫 并通过申程出行导航至站点,但 在部分用车繁忙时段,或周边空 驶车辆较少时,也可能发生无人 应答的情况。对此,市交诵管理 部门将加强宣传引导,呼吁驾驶 员积极响应候客站用车需求,并 在空驶时主动前往站点候客,同 时,进一步探索优化候客站设施 设备,提升乘客使用体验。

- 专家点评

完善不足 把好事做好

市政协委员游闽键点评 说,"扬招杆"的推出是好事, 但考虑到目前知晓率并不高, 一方面需要普及,让市民尤其 是老年人知晓,另一方面,其 标识是否可以更清晰。除了 对用户的普及外,对出租车端 也要普及。此外,对司机的一 些行为也要进行监控,杜绝拒 载老人的现象发生。

"这一措施本身很好,现 在需要进一步完善。解决老 年人数字鸿沟的问题。有关 部门可以在制度上升级,把 好事做得更好,比如可以逐 步增加分布点,在老年人常 去的医院、社区养老机构等 多设一些点位。"游闽键说。